### 研商「公務人員退撫給與設立專戶直撥入帳配套措施」會議紀錄

一、時間:民國 105 年 3 月 4 日 (星期五) 上午 9 時 30 分

二、地點:本部中正樓6樓禮堂

三、主席: 吳政務次長聰成 記錄: 李佳珍

四、出(列)席機關及人員:(詳如會議簽到表)

五、主席報告:(略)

六、承辦單位報告:(略)

七、與會代表發言紀要:(詳如與會機關代表意見一覽表)

### 八、會議決議:

- (一)討論事項一:所規劃之配套措施,是否妥適?有無修正意 見或其他建議。
  - 為免引發多數領受人反彈而減損「設立專戶以擴大保障」 之立法美意,爰參酌勞工保險條例關於勞工保險給與專戶 設立之規定及實務運作經驗,關於公(政)務人員退撫給 與,採全面直撥入帳方式支付,但不強制開立專戶,由各 領受人依其自身經濟安排之特殊需求,可自行決定是否開 立專戶;原採支領支票或現金者,亦須改採直撥入帳方式 (不申請專戶者,亦須指定一般帳戶,俾定期支領退撫給 與)。
  - 2、前述全面直撥入帳及專戶規定修正施行前仍在支領退撫 給與者,應一體適用上開退撫給與之新支付機制;惟應詳 慎研議訂定過渡時間,給予充分宣導及準備期間,以利後 續執行。
- (二)討論事項二:退撫新制實施前退撫給與之專戶設立,究宜

採分散方式或特約方式或得否與退撫新制實施後相同。

- 1、關於專戶之設立,於退撫新制實施後年資之給與,仍限定以公務人員退休撫卹基金管理委員會(以下簡稱基金管理會)委託指定之3家金融機構帳戶為限。至於退撫新制實施前年資之給與,則交由各支給或發放機關自行約定或採與退撫新制實施後年資退撫給與相同帳戶,以為彈性。
- 2、上開採與退撫新制實施後年資退撫給與相同帳戶者,先由基金管理會協助與其委託指定之金融機構洽詢相關受託事宜;若協洽不成或有需求,再由本部統一協洽辦理。
- (三)討論事項三:退撫給與發給日遇例假日亦須於當日直撥入 帳之相關事項。
  - 基於依法行政並避免領受人領受給與時間不同而衍生權 益問題,各項新增退撫案件及舊案定期給付之退撫給與, 其發給日遇例假日時,仍應於當日發給。
  - 2、現行各支給或發給機關於退撫給與發給日遇例假日時,有 提早或延後發給者,應透過撥付流程之調整及與金融機構 之委託設定,一律改於當日發給;若因金融機構未能配合 致仍無法於當日發給時,參照民法第122條規定(於一定 期日或期間內,應為意思表示或給付者,其期日或其期間 之末日,為星期日、紀念日或其他休息日時,以其休息日 之次日代之。),統一規範於例假日後第一個上班日發給, 俾兼顧法令規定與實務可行性。

九、散會:上午12時5分

主席: 吳聰成

# 研商「公務人員退撫給與設立專戶直撥入帳配套措施」會議簽到表

一、時間:民國105年3月4日(星期五)上午9時30分

二、地點:本部中正樓6樓大禮堂

三、主席: 吳政務次長聰成

四、出席人員:

服 務 機 關	簽 名 ( 職 稱 )
國防部	人文皇旗是科中校
教 育 部	
行政院人事行政總處	事门委員 为美惠
金融監督管理委員會銀行	科轰 沒秀寺
勞動部勞工保險局	到額是養養
財政部國庫署	种表 和结节
公務人員退休撫卹基金管 理 委 員 會	科各好极反喜欢黄青维

服	ż	務	機	1	陽	簽 名 ( 職 稱 )
總	統	府	人	事	處	染考良
立	法	院	人	事	處	
司	法	院	人	事	處	科女务文英
考	試	院	人	事	室	建本子季
監	察	院	人	事	室	建了1到草
行	政	院	人	事	處	診議 莊國宗
國事	家安		議秘	書處	<b>是人</b>	飞建于了2人
國	家安	子全	局	人事	處	築後霖
中	央码	开究	院	人事	室	黄布颖

服	;	務	機	à	胃	簽 名 ( 職 稱 )
國	史	館	人	事	室	过任美国
內	政	部	人	事	處	科長校放务
外	交	部	人	事	處	専門委员学美智
國	防	部	人	事	室	对爱 李、新克西草
財	政	部	人	事	處	事員意思漢
教	育	部	人	事	處	建建是多艺
法	務	部	人	事	處	到麦克夏
經	濟	部	人	事	處	科長廖昭銳
交	通	部	人	事	處	科長. 3東喜君

服務機關	簽 名 ( 職 稱 )
勞 動 部 人 事 處	杨爷
衛生福利部人事處	康黄
文化部人事處	样文章
科技部人事處	# ## A
國家發展委員會人事室	港等科技
蒙藏委員會人事室	黄锦女 科員
僑務委員會人事室	黄水青科是
行政院環境保護署人事 室	混定校 气长角
行政院海岸巡防署人事處	超了能(附表)

服 務 機 關	簽名(職稱)
行政院大陸委員會人事室	地流 新
國軍退除役官兵輔導委員 會 人 事 處	<b>飘莲草</b>
行政院原子能委員會人	李凰紫(科演)
行政院農業委員會人事室	朱薇如 科員
行政院主計總處人事處	整局(罗克)
行政院人事行政總處人 事 室	
國立故宮博物院人事室	强斯支编者
公平交易委員會人事室	18 (2) R 21/2
行政院公共工程委員會人 事 室	林家如科员

服務機關	簽 名 ( 職 稱 )
原住民族委員會人事室	河军星
客家委員會人事室	差易省
金融監督管理委員會人事	はなるがって
國家通訊傳播委員會人事室	王文君
中央選舉委員會人事室	女女女女女 农委女女女
最高法院人事室	想的孩
最高行政法院人事室	To worth
公務員懲戒委員會人事室	<b>华美楼</b>
銓 敘 部 人 事 室	一个结合外)

3

服	務	機	贈	簽名(職稱)
喜室	南市政	. 府 人	事處	<b>强 虹云</b> (股岳)
高	雄市政	府人	事處	
喜室	灣省諮	議會人	事室	表系(新位)
喜室	北市議	會人	事室	3. 思语色(30%)
新	北市議	會人	事室	李伊和州(红鱼)
桃	園市謙	<b>食</b>	事室	
喜室	中市諄	養 會 人	事室	
吉室	南市諄	養會人	事室	
基	隆	市耳	文 府	新锋"(对系)

服	務		機	日月	簽 名 ( 職 稱 )
新	竹	縣	政	府	科 希 章 ( 科 页)
新	竹	市	政	府	彭俊康
苗	栗	縣	政	府	科员羅宣學
彰	化	縣	政	府	种長 对面外
南	投	縣	政	府	科員本子志博
雲	林	縣	政	府	ITV
嘉	義	縣	政	府	科員楊茹玉
嘉	義	市	政	府	新夏年最少
宜	蘭	縣	政	府	黄液爱

服	務		機	周	簽 名 ( 職 稱 )
花	蓮	縣	政	府	名子是 新鲜真
澎	湖	縣	政	府	江世棋
連	江	縣	政	府	
金	門	縣	政	府	
基	隆	市	議	會	至任国贸风
新	竹	縣	議	會	至19 Jo32 型心
新	竹,	市	議	會	京化 鄭 園 政
苗	栗	縣	議	會	到員 丁統茂
彰	化	縣	議	會	3国第分的是不成

服	務	1	幾	閥	簽名(職稱)
南	投	縣	議	會	組美 新百媚
雲	林	縣	議	會	维复彩色山
嘉	義	市	議	會	
屏	東	縣	議	會	主任学殿明
宜	蘭	縣	議	會	
花	蓮	縣	議	會	212 hopen tal
台	東	縣	議	會	
連	江	縣	議	會	
*	部	注末	奥宝		艺是得

## 研商「公務人員退撫給與設立專戶直撥入帳配套措施」會議各機關意見一覽表

案由一:所規劃之配套措施,是否妥適?有無修正意見或其他建議。

機關(構)	意見	(	說	明	)
勞動部勞工保	一、 勞工保險 (以下簡	稱勞保)年金	設立專戶制度絲	象於勞保舊戶約	有 5000
<b></b>	多戶為支票戶,承	作勞保給付發	給之土地銀行	為簡化開立支票	之作業
	程序及成本,爰提	送議採取專戶保	障制度, 俾是	類有債信問題之	被保險
	人撥入帳戶之勞保	<b>、給付得免受強</b>	制執行,而無多	須再開立支票。	嗣經修
	正勞保條例第29日	条規定,明定被	保險人或受益	人依勞保條例規	定請領
	年金給付者,得檢	具保險人出具	之證明文件,方	於金融機構開立	.專戶,
	且該專戶內之存款	不得作為強制	執行之標的,	並於同條例施行	細則刪
	除原有支領支票或	現金之規定,	明定保險給付金	逕匯入被保險人	或受益
	人等指定之本人金	融機構帳戶,係	<b>吏勞保給付全面</b>	採直撥入帳方式	弋發給。
	二、依前所述,勞保年	-金專戶制度並	未採強制性規	範,係由被保險	人或受
	益人依其經濟情況	1.自行衡酌並須	向保險人申請	證明後方得於指	定之金
	融機構開立專戶。	至於相關現金	給付之發給則	採全面直撥入帳	方式辨
	理,但對於原支領	支票或現金者	(5000 多戶),	該局係採以輔導	勘說方
	式,逐步實施全面	直撥入帳,迄	今僅餘87戶尚	未申請專戶。	
	三、目前勞保專戶帳戶	之設立係由土	地銀行及郵局方	承辦,對於專戶	帳戶的
	控管上,土地銀行	會定期提供該	局相關報表列行	管,另在專戶存	摺封面
	亦設有得以辨識該	(戶為專戶之註	記,以為辨識	並使該帳戶存款	不被強
	制執行。				
國家發展委員	未讅本案所設退撫給與	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •			
會人事室	將造成退休人員金融交	易之不便,故	建議併同思考的	解決方法【業由	勞保局
	補充說明專戶制度係採	•			, , , ,
	源,至於將帳戶內資金	匯出、轉匯、	定期扣繳相關非	見費等,當事人	.均可自
	<b>「行決定」。</b>				
苗栗縣政府人	該縣退休人員主要開立				
事室	每一人或每一團體僅得	-			•
	是若將退休人員之郵局	帳戶設為退休	金專戶,恐影	<b>響其日常金融交</b>	.易,造
	成不便。				
交通部人事處	依郵政儲金匯兌法第19			,每一團體僅得為	為一戶。
	因此,在郵局申請開戶				
臺南市政府人	許多公務人員係因為貪				
事處	度之設立是否有可能造				•
	社會氛圍,單獨修正本				不良觀
	感,需予考量,爰建議	與本法其他規定	定併同修正,較	<b>泛為妥適。</b>	

財政部人事處	現行實務上有許多退休人員已長期旅居國外或因個人習於支領現金之習慣
	等,恐難以要求其全面開立專戶並直撥入帳,爰建議參考勞保局之作法,
	採以輔導機制,不強制開立專戶,至於專戶開立與否改為得由當事人申請
	之方式。此外,對於現職人員之薪俸,是否可考量給予相同之保障機制。
國軍退除役官	現行若採直撥入帳,多數金融機構會收取手續費,未來採專戶並全面直撥
兵輔導委員會	入帳後,建請部洽所有金融機構免收手續費。【按:業由主席於會上補充說
人事處	明各金融機構有其行政成本考量,恐難以全面免收手續費,仍須由各機關
	依其實際狀況與個別金融機構洽談】
臺北市政府人	現行本法僅規範請領退休金之權利不得扣押、讓與或供擔保,若於細則中
事處	規定退休金亦不得為抵銷、扣押、供擔保或強制執行之規定,是否有違反
	法律保留原則?建議仍於本法中規定為宜。【按:業由主席補充說明立法委
	員業已提案修正本法,明定退休金亦不得為抵銷、扣押、供擔保或強制執
	行之標的,為提升執行力,採取細則與本法之修正並行之方式,並先行討
	論相關配套措施,俾期法令修正通過後可立即施行】
司法院人事處	考量專戶制度實施前已退休者,其人數眾多且聯繫與宣導不易,爰建議准
	其仍維持現行規定。
外交部人事處	現行金融機構多要求開戶須本人現場臨櫃辦理,以該部駐外人員多於退休
	生效日後返國,難於退休生效日前提前返國至金融機構開立帳戶,故其第
	一次退休金恐無法配合開立專戶之規定,敬請審酌。
	【按:本項意見由金融監督管理委員銀行局補充說明以,現行國內金融機
	構已有線上開戶機制,然相關細節仍須再洽各該金融機構】
公務員懲戒委	贊成全面改採直撥入帳方式發給退撫給與,惟專戶設立部分,因非所有退
員會人事室	休公務人員均有債信問題,故全面強制專戶之設立,其實益性需予考量,
	爰建議採由退休人員選擇是否開立專戶之方式辦理。
財政部國庫署	中央機關公務預算機關之退撫新制實施前退撫給與均由該署發給,仍建議
	全面採行直撥入帳方式為宜,又日後若因特殊原因經報准後改採現金或支
	票方式支領者,建請由服務機關明確認定是否准予以支票或現金支給,國
	庫署則逕依服務機關開立之付款憑單為發給準據。
宜蘭縣政府人	現行該府所屬退休人員之退休給與係約定由郵局發放,且郵局未收本項匯
事處	撥業務之手續費,惟若決議承辦開立專戶之金融機構須與退休新制相同,
	以郵局非現行基金管理會指定之金融機構,若其須收取業務相關手續費,
	將影響本府財政,爰建議增列郵局為退撫新制退撫給與之指定金融機構。
公務人員退休	關於退撫給與專戶之設立,請勞保局就其辦理勞保給付之發放作業提供相
撫卹基金管理	關經驗【按:本項意見經主席裁示,由基金管理會主動向勞保局洽詢或實
委員會	地前往該局洽談學習經驗】
金融監督管理	現行國內金融機構已有線上開戶機制,然相關細節仍須再洽各該金融機構。
委員會銀行局	

**案由二:**退撫新制實施前退撫給與之專戶設立,究宜採分散方式或特約方式或得 否與退撫新制實施後相同。

機關(構)	意見	(	說	明	)
臺南市政府人	若選擇與退撫新制相同之	金融機構設立專	事户,相關委託·	作業可否由基金	金管理
事處	會統籌處理?				
公務人員退休	退撫新制之給與目前委託	3家金融機構熟	#理,關於未來:	退撫舊制若採與	具退撫
撫卹基金管理	新制相同帳戶設立專戶,	該會可協助先治	}談相關委託事	宜,但若有洽談	炎不成
委員會	或有需求時,再請部協助	辨理。			

### 案由三:退撫給與發給日遇例假日亦須於當日直撥入帳之相關事項。

機	嗣	(	構	)	意	見		(		說		明		)
財政	部國	庫	署		- \	依據中央政	府機關	學校員	工劃	長發薪處:	理要點之	之規定,	採劃帳	劃薪
						作業者,係	由該署	提前2	天將原	應核發之	給付整領	筆匯入該	機關指	定之
						金融機構中	',再由	各該金	融機材	<b>講於依指</b> :	定之發絲	合日自行	匯入各	領受
						人帳號。是	以,採	劃帳劃	薪作美	業方式者	,於退抽	無給與發	給日遇	假日
						時,仍可由	金融機	構如期	在假日	日撥入領	受人帳」	白。至於	未採劃	帳劃
						薪而直接擠	入個人	帳戶者	,因为	未經過金	融機構約	統一撥款	、故無	法於
						該假日入帳	,該署	則延後	至最主	丘一個上:	班日始	<b></b> 霍款。		
					二、	此外,因退	休人員	退休生	效日均	<b>勻不相同</b>	,故新均	曾退休案	件均係	個案
						撥款,其一	·次退休	金或首	期月主	艮休金之	發給,在	在實務上	.較難採	整批
						劃帳劃薪价	法,從	而若退	休人员	員退休生:	效日遇信	段日時,	即無法	及時
						於其退休生	效日發	給退休	金,是	爰建請各.	人事機材	講得 進行	宣導,	請退
						休人員儘量	避免於	假日退	.休。					
					三、	現行國庫存	、放款	政策原	則為忽	零庫存,	以節省區	國庫債息	,在公	務人
						員退休金之	.撥付上	亦同,	故若臣	因前撥付	作業程序	字而無法	及時於	發給
						日(遇假日	) 發給	退撫給	與時	,建議採	延後入村	<b>長方式為</b>	宜。	
臺南	市政	府	人事	處	該府	所屬退休人	員之退	休金撥	款之釒	<b>企融機構</b>	以臺灣鈺	眼行、郵	局及農	會為
					大宗	,其中臺灣	銀行及	郵局之	作業系	系統均可	配合指定	定於例假	日入帳	,惟
					農會	因其系統限	制無法	配合,	因此:	退休人	員退休会	金撥入農	會帳戶	者,
					無法	指定於例假	日當日	入帳。						

臺北市政府人事處	該府發給所屬公務人員退撫給與並未限定金融機構,多數為臺北富邦銀
	行或郵局,在此兩家開立帳戶者,該2家金融機構均能配合於例假日當
	日入帳,但在上述2家金融機構以外之機構開立帳戶者,不必然得配合
	於例假日入帳,是若退休人員不變更其退休給與存入帳戶,應如何處理?
	此外,該府現行對於退撫給與發給日遇假日時,若無法及時入帳者,均
	提前發給,若要求其改變作法,恐引發反彈,是關於發放日遇例假日之
	處理方式,建議由各發放機關彈性處理並維持其現行作法。
衛生福利部人事室	現行該部所屬人員之退撫給與並未指定統一之金融機構,故所撥款之銀
	行相當分歧,建議是否由部通函請各金融機構配合於例假日當日撥入退
	休人員帳戶。
經濟部人事處	該部所屬退休人員開立之帳戶為臺灣銀行、郵局及兆豐銀行等,而部分
	金融機構之系統無法配合指定於例假日當日入帳時,均採行順延之方式
	為之。
金融監督管理委員	指定於例假日當日入帳,涉及各金融機構作業成本,因此各金融機構是
會銀行局	否願意於例假日當日入帳,仍須由各金融機構依其作業成本予以考量。
	I